ПРЕДИСЛОВИЕ

Настоящий выпуск журнала — сборник статей участников ежегодной Всероссийской научной конференции «Таврические философские чтения "Анахарсис"», подготовленных по материалам их выступлений и докладов на конференции в разные годы. Этот сборник посвящен 20-летию «Анахарсиса», ежегодно собирающего разных людей на крымской земле, на берегу Черного моря, бывшего когда-то Понтом Эвксинским.

Анахарсис – двуязычный скиф, полюбивший эллинскую мудрость и ставший одним из семи легендарных мудрецов, дал название конференции, проводимой сотрудниками Крымского федерального университета имени В.И. Вернадского. Вот почему по отношению к нашей конференции мы зачастую говорим «он» - «Анахарсис».

В истории нашей конференции отражается современная история Крыма, однако, когда бы и в каких условиях она бы ни проводилась, участие российских философов всегда было непреложным. Какая бы тематика конференции ни была заявлена, и в составе участников, и в поднимаемых вопросах отражались основные тенденции развития российской философской мысли. Объединяющая роль Крыма для всех, кому были небезразличны эти тенденции, была ощутимой.

На протяжении последних 10 лет постепенно складывалось активно действующее ядро участников, представленное Институтом философии РАН, Университетом дружбы народов им. П. Лумумбы, СПбГУ, МГУ им. М.В. Ломоносова, Саратовским национальным исследовательским университетом имени Н.Г. Чернышевского, Высшей школой экономики и других ведущих вузов и научных организаций России. На протяжении последних трех лет соорганизатором конференции выступает Российский государственный гуманитарный университет.

Ядро активных участников нашей конференции влияет на её дисциплинарную специфику, тематику и содержание ежегодных чтений: это, прежде всего, логика, социальная философия, философия культуры, философская герменевтика. Видные российские ученые ежегодно в рамках программного комитета ставят перед участниками конкретные вопросы для обсуждения, формируют повестку дня. Так наш «Анахарсис» стал площадкой для определения актуального проблемного поля современных философских исследований, выработки стратегий их решения и апробации результатов работы в рамках этих стратегий. Вот перечень тем, обсуждавшихся на наших конференциях за последние годы: Философский текст в современной текстовой культуре (2018); Прагматика философского текста (2019); Философские практики в культуре: история и современность (2020); Долженствование, норма и научное знание в прогнозируемом будущем (2021); Человек во власти цифры: мышление, знание, сознание (2022); Как возможна другая философия? (2023); Человек и антропология: перспективы философских исследований (2024).

Широта и актуальность обсуждаемых на конференциях вопросов позволяет осуществлять и метафилософские выводы. Так, сквозная для конференций последних 10 лет проблематика смысла объединила их участников в поисках соотношения разных философ-

Предисловие Рыскельдиева Л.Т.

ских традиций, а в процессе обсуждения этой темы вывела на необходимость понимать проблемы современного состояния философского знания и оценивать его перспективы, на актуальную задачу саморефлексии российской философии, на ее отношения с другими философскими культурами.

Представленные в юбилейном сборнике статьи публикуются в авторской редакции.

Председатель программного комитета «Анахарсиса»

Член редколлегии журнала «Ученые записки Крымского федерального университета имени В.И. Вернадского. Философия. Политология. Культурология.»

Рыскельдиева Л. Т.